MAK 404 GAZ TURBINLERI ARA SINAVI (28/03/2005)
Siire: 75 dak.

SORU 1 (25p).....

a) Gercek sartlarda c¢alisan kapali gaz tiirbini ¢evrimlerinde ortaya c¢ikan asagidaki
durumlarin sebebini kisaca belirtiniz?
e Kompresor ve tlirbin icin izantropik verim degeri ‘1’ den kiiciiktiir,
e Yanma odasi ve 1s1 degistirgeci ¢ikig-giris basing orani ‘1’ den kiigtiktiir,
e Havanin tlirbin ¢ikisi-girisi 6zgiil 1silarinin oran1 ‘1° den kiigiiktiir.
b) (a) sikkinda belirtilen durumlar1 géz Oniine alarak gercek cevrime ait P-v ve T-s
diyagramlarini ideal ¢cevrimle kiyaslayacak tarzda ¢iziniz?

SORU 2 (25p).....

Iki-kademeli kompresér, iki kademeli-tiirbin bulunan rejeneratérlii bir gaz tiirbini ¢evrimine

ait cihazlar1 gosteren sematik bir sekil ¢izerek,

a) cevrime ait noktalar1 rejeneratdr veriminin ‘1’ den kii¢lik olmast durumu igin P-v ve T-s
diyagramlar tizerinde gosteriniz?

b) rejeneratdr, ara sogutucu ve ara kizdirict kullaniminin, g¢evrimde kullanilan cihaz
ylklerine etkilerini analiz ederek asagidaki tabloyu doldurunuz?

Kompresor Yanma Odas1 Tiirbin

Ara sogutucu
Ara kizdiric
Rejenerator
Not: Asagidaki gosterimleri kullaniniz
(+) artar, (-) azalir, (x) degismez

SORU 3. (30p).....

Basing orani (P»/P;) bilinen bir gaz tiirbini ¢evriminde, rejenerator kullanimiyla gevrim

veriminin ylikselebilecegi sicaklik oranmin (T3/T;) minimum degerini veren formiili

tlireterek,

a) k=1.4 i¢in asagidaki basing oranlarina karsilik gelen sicaklik orani degerlerini bulunuz?
Basing oranlari: 10, 16 ve 18

b) P,/P;=10 i¢in asagidaki ‘k’ degerlerine karsilik gelen sicaklik oran1 degerlerini bulunuz?
‘k’> degerleri: 1.4, 1.5 ve 1.6

SORU 4. (20p).....
Ideal Braytron ¢evrimine gdre calisan tersinir bir gaz tiirbini iinitesinde, kompresor girisinde

havanin sicaklig1 300 K, kompresoriin sikistirma oran1 10, ¢evrimin max. sicakligi 1400 K’
dir. Cevrimin 1s1l verimi degerini bulunuz?
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